

琅琊镇驻地人大代表工作站多措并举为群众排忧解难

把“关键小事”办成“暖心大事”

□本报记者 梁玉鹏 本报通讯员 王怡

近日,记者在琅琊镇采访获悉,该镇驻地人大代表工作站有区驻站人大代表4名、镇驻站人大代表29名。近年来,驻站代表以工作站为阵地,通过群众开放日、热点问题解惑答疑及线上人大工作站等方式接待群众、倾听民意、了解民生,为群众排忧解难,增进代表与群众的联系,全链条、全方位、全覆盖保障人民当家作主,谱写全过程人民民主的琅琊实践。

深入基层办实事 打造民生“服务站”

“小区基础配套设施老化了,绿化没有人打理,代表能否呼吁解决一下这个问题?”2022年12月初,琅琊镇光大秀竹庭小区的几位居民来到镇驻地人大代表工作站,向驻站代表反映问题。

区驻站人大代表、青岛荣协源物业管理有限公司总经理王亚琴接到居民诉求后,深入光大秀竹庭小区逐一察看设施配套情况。在了解了小区配套设施确实存在老化的情况后,王亚琴决定投入资金5万余元,对小区维修单元门、更换老旧线路,并对小区苗木、灌木进行修剪、补种,改善居民的生活环境。仅用不到一个月的时间,小区面貌就有了质的提升。

近年来,琅琊镇人大积极落实民生实事项目人大代表票决制,组织各级人大代表通过实地走访、接待选民等渠道,倾听选民呼声、了解选民所需。由群众广泛参与并对民生实事提出意见,人大代表进行投票表决选出民生实事,通过定期听取汇报、现场视察、专项督查、开展民生实事测评,实现了从“项目票决-过程监督-效果测评”的全程跟踪。截至目前,票决产生的美丽乡村示范村建设项目、农村危房改造项目、特色小镇项目等12件民生实事已全部完成。

担当履职抓落实 当好各方“暖心人”

琅琊镇引导镇驻地人大代表工作站围绕全镇中心工作,积极参与扶困帮弱、惠企服务、基层治理、营商环境优化、人居环境整治、全国文明典范城市创建等工作。

其中,在优化营商环境方面,琅琊镇组织各级人大代表对镇职能站所优化营商环境进行持续监督,推动相关站所建立“帮办代办”“一窗分类”服务机制,创新开展延时服务、预约服务,梳理3类85项业务办理流程,提升便民利企服务水平。2022年以来,“一次办好”营业执照、食品经营许可证1320件,“一窗分类”办理业务29000余项,打通企业服务“最后一公里”。

在惠企服务方面,琅琊镇实行人大代表包保责任制,组织人大代表对全镇56家重点企业实行“一对一”服务。代表们通过集中调研、定期走访、交流座谈等方式,了解企业发展过程中存在的困难和问题,建立问题台账清单,并提出解决问题建议。2022年以来,共帮助全镇各类企业解决实际问题30余件。

与此同时,琅琊镇通过组织各级人大代表开展“听民意、解民忧、暖民心”主题实践活动,收集群众反映强烈的各类民生问题,及时反馈给镇政府相关部门加以解决。

用好线上工作站 服务群众“零距离”

为更好履职尽责服务群众,琅琊镇驻地人大代表工作站定期组织驻站代表进行学习培训。针对代表们调研、建议及议案等履职过程,围绕中心、服务大局,提高站位、精准培训,把新发展理念贯穿到学习培训的全过程。“只有通过切实有效的学习培训,才能不断更新代表们的‘知识库’,提高代表履职的专业性和针对性。”琅琊镇人大主席隋秀坤说道。据了解,2022年以来,琅琊镇驻地人大代表工作站已组织2次调研活动、2次立法意见征求会。

同时,为了解群众所需所想,琅琊镇驻地人大代表工作站坚持“法”字当头做功课、“干”字为要抓效率、“好”字为纲惠民生的原则,通过群众开放日、热点问题解惑答疑等方式联系群众,促进代表履职与群众实际需求相结合,不断强化驻站代表履职能力。

此外,工作站还运用“导航进站、智链万家”线上人大工作站,摆脱时间、空间的束缚,从站内走向站外,从线下转向线上,实现了代表联系服务选民“零距离”,切实解决民生难题,打造代表、群众随时随地沟通的线上履职“主阵地”。2022年以来,线上线下共接待选民130余次,形成意见建议17条,全部予以答复办理。

黄岛街道

免费“爱心药包” 传递温暖关怀

□记者 丁霞
通讯员 刘丽娜 报道

本报讯 为切实帮助辖区居民解决购药难的问题,2022年12月底,黄岛街道积极开展重点人群“爱心药包”发放活动,扎实做好困难群体身体健康兜底保障工作,为居民送去温暖和关怀。

据了解,此次“爱心药包”发放活动按照“医生指导、免费提供、自愿按需领取、每人一份”的原则,提供适用于大多数群体治疗的基本药物,结合药品储备情况、居民需求紧迫程度,分批次进行发放。网格员按照低保户、残疾人、困难户、弱势群体、60岁以上的老年人以及有呼吸道感染症状的群体分类梳理人员名单,并根据每次发放药包的数量,提前通知居民通过手机扫码登记领取。此外,针对辖区独居老人多的实际情况,黄岛街道还免费为独居老人提供送药上门服务,尽全力满足居民用药需求。

辛安街道

依法拆除违建 营造整洁环境

□记者 梁玉鹏
通讯员 尹建筑 于兆政 报道

本报讯 为进一步落实“拆违治乱建设美丽家园”行动工作部署,给辖区群众营造整洁、有序的生活环境,近日,辛安街道对辖区祁连山路一处1000平方米钢结构房依法进行了拆除,打响了2023年街道违建治理“第一枪”。

据了解,该违建位于青岛中惠木业厂区内。前期,执法队员已按照法律程序对其完成了立案调查和相关法律文书下达工作,并耐心做好当事人思想工作,争取当事人的理解和支持,为高效拆违打下坚实基础。

拆除行动中,街道共出动执法人员10余人次、拆违工人20人次、升降平台车1辆,并对拆后垃圾进行了及时清运。

隐珠街道

翰墨剪纸凝书香 新春佳节送万福

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 春节将至,为弘扬中华优秀传统文化,营造浓厚的节日氛围,1月6日,隐珠街道朝阳山路社区联合新区老干部志愿者服务队、隐珠街道社会治理中心和星河城物业,共同举办“翰墨剪纸凝书香,新春佳节送万福”主题活动。

活动中,来自新区老干部志愿者服务队的书法爱好者们现场挥毫泼墨,一幅幅饱含新春祝福的对联跃然纸上,墨香四溢。现场还有剪纸爱好者进行剪纸创作,灵动的剪刀在他们的手中上下翻飞,不一会儿,一幅幅精美的兔年剪纸作品就出现在大家眼前。随后,在社区工作人员的带领下,大家将写好的春联送到了部分居民家中,为大家送去新春祝福。

铁山街道杨家山里一村获评第二批山东省红色文化特色村

擦亮红色名片,引领乡村振兴

□记者 梁玉鹏
通讯员 刘心怡 报道

本报讯 近日,山东省文化和旅游厅发布了《关于公布第二批山东省红色文化特色村的通知》,确定了47个村为第二批山东省红色文化特色村,其中,铁山街道杨家山里一村成为西海岸新区唯一一个获此殊荣的村庄。

杨家山里一村下辖上沟、墩上、黄泥巷、东南崖、墨城安5个网格,共有村民647户、2007人,其中党员95名。杨家山里片区是远近闻名的红色革命老区和“樱桃之乡”,在抗战时期充分发挥了“红色堡垒”“革命摇篮”“交通枢纽”三大作用。梁兴初、贾若瑜等十多位将军曾在杨家山里战斗过、生活过,胶南工委、胶县特区委等五个县级党组织以及中共青岛工委先后常驻杨家山里,杨家山里成为连接胶东、滨海两大战略区的交通枢纽,为诸胶边地区的解放作出突出贡献。

近年来,铁山街道认真贯彻落实工委(区委)有关部署要求,始终坚持“红色引领乡村振兴”,以打造“红色文化制高点,革命教育打卡地”为目标,对杨家山里“活历史”进行抢救式挖掘,先后收集图片、实物89件,实地走访杨凌波等革命老前辈的后人及6



红色引领乡村振兴,杨家山里片区焕发新活力。

个网格的98名老党员、老战士,收集整理革命事迹、故事56例,形成40多万字的基础材料汇编,编研完成30万字的《烽火杨家山里》。同时,用好现有的丰富红色文化资源,全方位构建“1+N”红色教育基地,布展面积430平方米的杨家山里抗日战争展厅,布局打造中共青岛工委旧址和后石沟奋斗史馆,提高红色资源的活化利用水平。杨家山里红色教育基地先后获评“山东省红色研学基地”“山东省关心教育

下一代基地”“青岛市爱国主义教育基地”“青岛市干部党性教育基地”等称号。

下一步,铁山街道将继续加大红色文化挖掘工作力度,将红色文化教育作为街道干部学习教育的必修课,引导广大党员干部从红色文化中汲取养分、锤炼品格,让杨家山里历史融入文化根脉,推动本土红色文化、革命精神入脑入心,凝聚成干事创业的强大合力。